

## 公民视点

## 匿名外卖



四川凉山木里山火夺走了30位扑火人员的生命。近日,全国各地的消防员们不断收到各种匿名外卖、快递、礼物等,人们用这样的方式,表达对消防员的关心与敬意。

4月6日,@中国消防发布微博,晒出某地消防队员收到的匿名快递,几十块蛋糕。每块蛋糕的盒子上,都用心画着手绘图;有正在救火的消防员,有消防车,有可爱的卡通图案……每一幅手绘画的旁边,还写着温馨的话语“不惧危险”“平安归来”……@中国消防称,消防队员连盒子都舍不得扔。

在四川,4月5日上午,一位老大爷来到成都消防20中队,掏出200元钱想塞给消防员。被拒后大爺哽咽起来,说自己儿子是刚转业的军人,自己也是一名老公安。他坚持要消防员收下这200元,还叮嘱说:“你们在外面要注意安全。”

见老大爷如此坚持,成都消防决定收下捐款,并转交给成都森林消防。

4月4日下午,在河北石家庄,一名外卖小哥将几箱东西放在消防支队槐北路中队后离去。箱子里是牛奶、米糊等早餐食品,收货单上的备注写着“最辛苦的逆行者,答应我以后出警一定要平安归来!”购买者还特地留言给外卖小哥:如果他们不收,放下就跑。

同一天,石家庄消防支队富强大街中队也收到了14杯奶茶、外卖单子上写着“保护好自己,平安归来。你们守护着人民,人民也守护着你们!”

没有人留下姓名和联系方式,也没有一位消防员知道这些礼物来自于谁,但普通群众这样的举动,温暖了橙衣战士的心。当他们一次次冲进火场,开辟出生命的隔离带时,他们会记得,在身后,是永远与他们同在的人民。

## 绝不赖账



2017年,浙江台州白石村村民戴汉顺驾驶电动三轮车撞伤了路人徐桂花,被判赔偿各项费用4万元。当时连400元都不能立即拿出的戴汉顺和老伴朱冬娟承诺:一定还款。

一开始,因为还款太慢,徐桂花家怀疑戴汉顺家想恶意赖账,还向法院表态要坚决维权。执行警官付伟军去戴家实地探访后,发现这对夫妻除了几间破烂不堪的老房子外,几乎一无所有。

即便如此,在一年多时间里,每凑齐1000元,朱冬娟就步行3小时从山沟里去到镇上,把钱交给付伟军,后来她干脆直接把钱送到徐桂花家里。朱冬娟每一次掏出的赔偿款,都有不少是5元、10元的皱巴巴的钱。

见朱冬娟家条件那么差,还一心想着还钱,去年下半年,徐家主动找到法院,表示愿意放弃护理费等其他赔偿款总计2万余元。徐家人说,在这对老夫妻的身上,看到了比钱更珍贵的东西。

当时朱冬娟和戴汉顺已经陆续偿还了9000元,徐家表示,只要再还5000元的医药费,就可以了。

今年3月,朱冬娟东拼西凑,终于带着5000元来到法庭。徐桂花和老伴也在那里等着,双方一见面,就紧紧握住了对方的手,不知道的还以为是老朋友见面。连付伟军都惊讶,办案这么多年,原告和被告最后亲如一家的,还是第一次见到。

朱冬娟不懂“诚信”的意思,但她常说:“不能不还钱,人家会在背后说我们的。我们家穷,但不会赖账。”

(鸵鸵)

## 新疆兵团用“绿色屏障”维护荒漠生态

据新华社电(记者高凌)4月的新疆春意盎然,植树造林正当时。随着天气逐渐转暖,新疆生产建设兵团各团场春季植树造林工作全面展开。

作为屯垦戍边的建设者,新疆兵团大多数团场分布在沙漠边缘和边境沿线,是抵御风沙袭击、保护绿洲的第一道屏障。新疆兵团第八师一五零团地处古尔班通古特沙漠南缘,因东、西、北三面环沙,被称为“沙海半岛”。

自1958年进驻以来,团场职工就持续在荒漠周边地带大规模人工植树造林,严格封育保护荒漠植被。近年来,全团每年新增植被2000亩,在沙漠里构建起以林为主、林灌结合的生态防护“绿色屏障”。如今,一条条长达100公里的林带,犹如一支支“绿箭”插入沙漠腹地。

与沙漠斗争了半辈子的兵团职工吕永海说:“每年团场都会种植梭梭、红柳等沙生植被,现在沙漠边缘形成了半固定沙丘,表层沙子已经不再移动,‘绿色屏障’锁住了风沙。”

记者了解到,每年春秋两季,兵团100多个团场都要进行大规模植树造林,围绕沙漠周边和边境一线,推进“三北”防护林体系、天然林保护、防风治沙、退耕还林和退牧还草等工程建设,抵御风沙对农作物和居民区的侵袭,持续改善生态环境。数据显示,2018年,新疆兵团完成造林面积28.95万亩,其中新造林24.32万亩,林业重点工程完成造林面积14.4万亩。

多年来,新疆兵团通过大规模植树造林,对荒漠植被采取封沙育林育草等措施,逐步建起环绕塔克拉玛干和古尔班通古特两大沙漠的绿色生态带,形成乔木、灌木、草场结合的综合防护林体系。

## 公民道德

相隔二十多年的两场丧事,牵出三代劳模之家的秘诀

# “公和私不分开,啥都干不成”

本报记者 毛浓曦

3月下旬,陕西省礼泉县烽火村,草木尚在萌芽,樱花已经绽放,万物复苏又一度。

88岁老人王保京家的大门上,白色的对联格外醒目,“人皆遇节双眉喜,我独思亲一片悲。”游客时至,总能听到村民讲述这个家庭的不凡事:除夕前夜,老伴刘桂珍去世,王保京向子女和村民宣布了火葬和几个“不”的办事原则——不待客、不收礼、不穿白戴孝、不放哀乐扰民、不烧纸污染环境。面对四面八方送来的两卡车花圈,王保京硬是不准焚烧,而是叫人深埋于地下。

“农村人火化不容易。”老伴生前王保京与她的对话如在昨日:“我问她,我是国家干部,死后得火化,你将来咋办?她说,你咋办我咋办。”

村民们觉得神奇的是,刘桂珍作为全县第一个自愿火葬的农民,下葬那天早上,老天好像是专为她下了半尺厚的雪。

## “王保京太有名啦”

这不是王家第一次办不寻常的丧事。1996年,王保京的母亲杜元贤病逝。按照母亲的遗愿,丧事一切从简:一不唱大戏,二不收礼待客,三不搞封建迷信。但络绎不绝的吊孝人还是留下了大小礼物300件、礼金3396元。王保京和儿女们商量,另外拿出6000元,连同礼物、礼金,捐给了陕北的一所贫困学校。

退休前,王保京担任过多个级别的领导

职务,但他的名头,远远不止“退休干部”那么简单。在礼泉、咸阳乃至西安,随便问问上了年纪的人,大多都会说:“唉,王保京太有名啦,没有人不知道。”

烽火村过去是个穷地方,泾河从云梦山里夺路而出,冲刷着平原,在该村留下大片乱石荒滩。解放前,这里是逃荒要饭的落脚地。王保京任村里的互助组组长后,带头研究人工授粉,说服村民使用农药。很快,烽火村的玉米产量大幅提升,农民们终于能吃饱肚子了。

到了上世纪70年代,村民又在王保京的带领下盖起了陕西第一处“上房下窑”的新房,烽火村由此给了王保京一班人“钢铁支部”的称号。这种绝非搞特殊的精神,王保京坚持了一辈子。

1952年,王保京被评为陕西省劳模,两年后成为全国劳模。“县里用奖金买了两头牛,我们一路敲锣打鼓地牵了回来。”

## 三代劳模之家

1994年,王保京退休回乡,被推举为烽火村党支部书记。正值新一轮改革开放,他带领村民办工业,利用留下的千亩集体土地,采取“集体能上集体上、个人能上个人上、联合能上联合上”的方式,办起了水泥厂、纸箱厂、预制厂、汽车队,解决了农民的富裕问题。让王保京骄傲的是,烽火村在20多年前就实现了小康,“多数人都有楼有车有存款。”

如今的烽火村,已是年接待量达十万余人次的“烽火传统教育基地”。领头做开发的,是王保京的

二儿子王农业。

王保京在任县、地区(市)领导时,礼泉县给了王农业一个转为国家干部的指标,这在当时弥足珍贵。王农业问父亲咋办,王保京说:“你叫个农业,你说咋办?”王农业没说二话:“那就不转了,咱老老实实当农民。”

这一当,也当成了劳模。1992年,王农业被评为咸阳市劳动模范、陕西省劳动模范,1993年当选为陕西省第八届人大代表,1994年被国家科委评为“农业科技企业家”。

令人惊奇的是,王保京的母亲杜元贤曾因科学植棉、带头扫盲识字享誉八百里秦川,早在上世纪50年代就并评上了陕西省劳模。王家成了一个三代劳模之家。

1958年,王保京母子一起坐火车上北京。杜元贤去参加全国妇女积极分子代表大会,王保京去开全国青年社会主义建设积极分子代表大会,两人都住在北京饭店,“有记者知道后还给我们照了合照,专门进行了报道哩。”半个世纪后,再说起这段往事,王保京依然乐呵呵的。

几年前,王保京辞去支部书记一职,真正赋闲。王农业却越来越忙。作为烽火旅游开发有限公司董事长,近年来他致力于招商引资。其中,投资1.8亿元的烽火好玩城旅游区已基本建设完成;占地1080亩、投资1.5亿元的烽火泾河小镇旅游区已进入装修阶段;占地880亩的生态农业观光园,投资5000万元的烽火旅游区均已初具规模。

在他的带领下,烽火村被陕西省委省政府授予“标兵村”“省级先进村”“小康示范村”。

## “老支书”的做人秘诀

王保京做人的秘诀只有两个字,无私。他解释

说:“公和私不分开,啥都干不成,在人前说不起话。”

确非虚言。女儿王望雪三次得到招工的指标,第一次将指标让给了陕北一个烈士的子女,第二次让给本村一个更需要的人家。第三次是去北京大学上学的指标,望雪十分向往,就和父亲商量。父亲说:“你去了人家骂我呢,咋办?”女儿一听,啥都不说了,指标让给了一个下乡的作家的女儿。

如今,王望雪寸步不离地照顾着父亲的起居,说起当年的事,她也毫无怨言。

“要当个合格的劳模和党员,不是那么容易的。我告诉他们,我要是不当领导了,谁给你指标呢,道理就说清楚了。”

对家人严格,对自己也不例外。从村到乡、从乡到县、再到成为市里的领导,王保京始终没有脱离劳动,保持着劳模的本色。

1978年,王保京从咸阳市副市长调任礼泉县委书记。结果,整整40天,县委大院都没出现过新书记的影子。原来,王保京从咸阳市直接去了云梦山,在半山上组织群众栽苹果树、红薯。

至今,健在的老农都记得当年那个“背上背个草帽,裤管挽得老高,腿沾满泥巴,在山上开常委会,在地里当县委书记”的王保京。

在烽火村,“老支书”这个称呼早代替了王保京的真名。而今,虚岁89高龄,“老支书”依然精神矍铄,除了耳朵有点背需要借助助听器外,思路清晰,语言干脆,眼光闪亮。

回首一生,王保京这样解释劳模精神:“第一,劳模么,就要劳动;第二,要在一线劳动;第三,哪里危险到哪里劳动。我一辈子,始终没有离开一线劳动,群众干啥,我干啥。”



## 安徽岳西: 书香温暖山乡孩子

4月17日,安徽向日葵公益助学服务中心联合合肥市少年儿童图书馆开展“流动的书香——一本图书的爱心之旅”活动,为安徽省安庆市岳西县冶溪镇白沙小学的学生们捐赠600多册图书,并设立“汽车图书馆”,为山区学生提供阅读便利。

图为当日,岳西县冶溪镇白沙小学学生在“汽车图书馆”上挑选图书。

新华社记者 张端 摄

## 渔民海上遇险,军舰启动“救生部署” 冰冷海面上的暖心救援

本报特约记者 朱润胜

本报通讯员 孙文志

“看到军舰过来,我们就知道自己有救了!是海军官兵给了我们第二次生命。”4月1日上午,河北秦皇岛渔民何起来和同伴一起来到海军华罗庚舰上,向3天前救助他们脱险的海军官兵们致谢。回忆起遇险当天的情景,何起来依然热泪盈眶。

3月29日上午,何起来和3名同伴驾驶一艘橡皮艇,从山海关下海到辽东湾海域捕捞海货。中午12点半左右,几人在返回途中,意想不到的情况出现了。

“有可能是失事渔船。”由于海上涌浪较大、距离远,能见度低,韩纯强下令舰艇转向靠近观察。

确定有人在挥动红色雨衣求救后,华罗庚舰立即启动“救生部署”。“你们不要紧张,我们是中国海军,来救你们了”,全速前进到距离橡皮艇30米处,官兵们抛去缆绳,采取“内八字”方式将橡皮艇拉近

橡皮艇的发动机泡了水,完全失去了动力,橡皮艇只能靠着浮力漂浮在海面上。风浪大、气温低,几个人很快就冻透了,尤其是浑身湿透的何起来,冻得站都站不起来。

半个小时、一个小时……没遇到一艘船,电话也没信号。面对波浪汹涌的冰冷大海,4位渔民越走越绝望。

13点47分,执行海上训练任务的海军华罗庚舰正在返航。战士张岳发现在大约3海里外的海面上,隐约有个物体在波涛中晃动,仔细观察后,他将情况向舰长韩纯强报告。

“可能是失事渔船。”由于海上涌浪较大、距离远,能见度低,韩纯强下令舰艇转向靠近观察。

确定有人在挥动红色雨衣求救后,华罗庚舰立即启动“救生部署”。“你们不要紧张,我们是中国海军,来救你们了”,全速前进到距离橡皮艇30米处,官兵们抛去缆绳,采取“内八字”方式将橡皮艇拉近

舰艇右舷,用绳梯将4位渔民救上军舰。

何起来第一个被拉上甲板。“当时他体温只有33摄氏度,呼吸、心率降低,出现轻度意识障碍,很危险。”军医唐鹏将葡萄糖袋放入热水中加温后,再为他进行静脉输入,同时对他进行肢体热敷。

15分钟后,何起来体温上升,意识也逐渐清醒,脱离了生命危险。

为尽可能减少渔民的财产损失,军舰上的战士还跳入灌满冰冷海水的橡皮艇,用缆绳捆绑固定后,将橡皮艇吊离水面,拖带回码头。

“是你们不顾危险来救我们,才挽救了我们的生命。你们真不愧是人民子弟兵。”何起来和同伴们将专门定制的锦旗送到华罗庚舰官兵手中。

“这是我们的职责。”接过锦旗,海军某部队副政委谢利泉表示,“我们是人民的海军,当人民群众的生命财产遇到危险时,我们必须挺身而出,忠实履行人民海军爱人民的责任担当。”

## “青岛大妈”志愿队

平均年龄60岁,每年服务2000小时

本报记者 杨明清

本报通讯员 张琳艳

不论酷暑严寒,在青岛市市南区车流涌动的路口和人流攒动的景点,总会看到一些手举小红旗,鸣哨示意的身影。这些人来自一支平均年龄60岁,规模达300人的队伍。这支队伍有个很接地气的名字——“青岛大妈”志愿引导队。

孙秀芳是市南区公共文明引导志愿者,她加入“青岛大妈”的大家庭已有4个年头。“有人说我对这份工作太认真,认真得不近人情,还六亲不认。虽然这是一句玩笑话,但有一件事,我心里确实一直过不去。”参与宣讲时,孙秀芳讲述了一个秘密。

2000小时,出动8万人次,这些“青岛大妈”们不仅展现出“贡献余热、志愿为荣”的风采,还积极动员邻里亲朋争做志愿者。

近期,青岛市市南区委宣传部策划推出“青岛大妈”系列网络专题宣讲,邀请“青岛大妈”从街头走到线上宣讲她们的故事,讲述她们的执着和坚守。

孙秀芳是市南区公共文明引导志愿者,她加入“青岛大妈”的大家庭已有4个年头。“有人说我对这份工作太认真,认真得不近人情,还六亲不认。虽然这是一句玩笑话,但有一件事,我心里确实一直过不去。”参与宣讲时,孙秀芳讲述了一个秘密。

孙秀芳的亲家生病住院,打电话托孙秀芳帮忙照看家里的孩子。由于要做上合峰会的志愿者,孙秀芳想来想去,最终向亲家说明实情并得到了对方的理解。虽然有些过意不去,但老太太并不后悔:“能以志愿者的身份助力上合峰会的圆满召开,我感到很自豪。”

做“青岛大妈”这几年,李春玲最大的成就是把自己的老伴儿也拉入了志愿服务的队伍。一开始,她是给老伴儿介绍文明引导队的情况;后来又带着他到志愿者执勤的岗位进行体验。“老伴儿

## 公民人物